KUMELER - 2
KUMELERDE iSLEMLER

iKi KUMENIN BIRLESIMI

iKi KUMENIN KESigimi

A ve B gibi iki kimeden, A'ya veya B'ye
ait olan elemanlardan olusan yeni
kiimeye A ile B' nin birlesimi denir ve
AUB ile gdsterilir. Bu gosterim “A
birlesim B” diye okunur. Yani

AUB = {x :

A B A B

) |-

x € A veya x € B } dir.

A={2,56,9} ve B={3,5,7,9}
AUB kimesini liste bigiminde yaziniz.

A =1{a,{a}, b, c, {b, d}, d},
B ={{a}, {c,d}, c,d, x, A}
kimeleri icin s(AUB) kagtir?

< 3, xe’Z}
< 2,xeZ}
B kiimesini yaziniz.

C x x

A={x]|-2 < x<3,x € R}
B={x:-4<x < 2,x € R}
kimeleri icin AUB kiimesini yaziniz.
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A ve B gibi iki kimeden, A'ya ve ayni
zamanda B' ye de ait olan elemenlardan
olusan kiimeye A ile B’ .nin kesisimi (ara
kesiti) denir ve  ANB-.ile gosterilir. Bu
gbsterim “ A kesisim B “ diye okunur.
Yani
ANB={x:x € A ve x € B}
dir. Semada tarali olan bdélgeler kesisim
(arakesit) kiimeleridir.
B A

b/

ANB=0
Kesisimi bos olan
Kiimelere AYRIK
Kiime denir.

ANB ANB=A

-2,
X :
X

)

, 2,3 8
x<5,xeZ}

: < 7,xeZ}
leri igin AﬂB ANC, BN
lerini bulunuz.

1
<

Oo>

0
0
3 <

C ve ANBNC

D D A==

um
um

~ X

>
)
sy}
1

ANC

BNC

ANBNC =

A={x:-2<x<5 xeR}
B={x:x>3,xe R} kumelerii¢cin ANB
kiimesini bulunuz.

Xx:-4 < x<6,xeR}

X:|x]| <7,xeR}

x:-3<x < 5, xeR}

(ANB) U (ANC) kimesini

~—

A
B
C
olduguna gore,
yaziniz.
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KUMELER - 2
KUMELERDE iSLEMLER

BIRLESIM VE KESISIMIN OZELIKLERI

1) AUG = A 2) ANG=O

3) Tek kuvvet 6zeligi 4) Degisme 6zeligi
AUA=A AUB=BUA
ANA=A ANnB=BnA

5) Birlegsme 6zeligi
AU(BUC)=(AUBJUC AN(BNC)=(AnB)nC

6) Dagilma 6zeligi
AU(BNC)=(AUB)n(AUC)
AN(BUC)=(ANB)U(ANC)

7) s(AUB) = s(A)+s(B)-s(ANB)

8) s(AUBUC)=s(A)+s(B)+s(C)-s(ANB)-
s(ANC)-s(BNC)+s(ANBNC)

A={1,2, 3}

AuUuB ={1,2,3,a,5,7}

kosullarini saglayan B kiimesinin 1 elemanli
alt kumeleri en ¢cok kag tanedir?

A,B, Cve D i¢ kime olmak lzere,
A U [{DU{(B N A)uC}}N A ] ifadesinin en
sade hali nedir?

A kiimesinin alt kimelerinin sayisi. 128, ANB
kimesinin 6zalt kimelerinin sayisi 15, AUB
kimesinin alt kimelerinin sayisi 512 dir.
Buna goOre, B kimesinin eleman sayisi gift
olan alt kiime sayisi kagtir?
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A ={x | 10<x<200, x=3k, k € N}
B = {x | 10<x<200, x=4k, k & N}
s(AUB) kagtir?

s(ANB)=10, s(ANC) = 18 olduguna gore,
s(AN(BUC)) en ¢ok kag olabilir?

A = {xin asal bélenleri} ve
B, = {x in bir basamakli bdlenleri} ise

a) A,,U B, kimesini elemanlari ile yaziniz.

b) s(B - s(A,,) degeri kactir?

120)
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KUMELER - 2
KUMELERDE iSLEMLER

EVRENSEL KUME EVRENSEL K_UME VE TUMLEYEN
OZELLIKLERI

Bltin kumeleri kapsayan ve izerinde

islem yapilan kiimeye evrensel kiime 1) E'=0 2) @' =E

denir. Evrensel kiimeyi genellikle E ile

gosteririz. 3) (A)' =A 4) ANE=A
5 AUE=E 6) AUA'=E

BiR KUMENIN TUMLEYENI , , ,
7) ANA =0 8) AcB B cA

A c E olmak lzere, E evrensel

kimesinde olup, A da bulunmayan 9) A cEolmak izere, s(A)*s(A’)=s(E)

elemanlarin kimesine A kimesinin dig
timleyeni denir ve A’ veya At ile 10) De Morgan Kurallari: (AUBJ=A'NB'
g('.")SteriIir. (AmB)'zA'UB'
A'={x:x ¢ A ve x ¢E)}
yazilir.
s(A') =8, s(E) =21, s(B') = 15
olduguna gore, s(A) + s(B) toplami kacgtir?
A, B, C kimeleri E evrensel kiimesinin alt
E={x:-4<x<7, x € Z}evrensel kimeleri olmak lzere,

kimesindeki A={x:x <3, x € Z} kimesi

s(A) + s(B') = 13
icin A' kiimesini liste yéntemi ile yaziniz.

s(B) + s(A') =5 ve s(C')=3 ise s(C)
kagtir?
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\) E evrensel kiimesi sesli harflerimiz olmak
uzere, A={a, e, 1} ise A' kimesinin alt
kimelerinin kaginda A' dan daha fazla sayida
eleman vardir?

E = {x : x, Rakam}

A = {x : x, Asal rakam}

B = {x: x, tek rakam} ise A', B', (AUB)’
kimelerini yaziniz.

A, B c E olmak lizere, B' c A’ olduguna
gore, A N B nin esiti nedir?
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KUMELER - 2
KUMELERDE iSLEMLER

A c E olmak lzere, s(A)=7-2x ve s(A')=2x+3
olduguna gore, E evrensel kimesinin asal
saylda eleman igeren kag alt kimesi vardir?

iKi KUMENIN FARKI
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A c E ve B c E olmak Uzere A' da bulunan
fakat B' de bulunmayan elemanlarin
kimesine A fark B kimesi denir ve A - B
veya A\ B ile gosterilir. Yani
A-B={x:x €eAvex ¢ B} dir.
Fark kimesinin Venn semasi ise
A B
A-B B\A
SIMETRIK FARK
(A-B) U (B=A) kiimesine A B
simetrik fark denir ve
AAB ile gdsterilir. Yani
AAB=(A-B)U(B-A) dir.
AAB
FARK iSLEMiNiN OZELLIKLER
1) A-B=ANB' 2) E-A=A'

3) AcB=>A-B=g | 4) A-B = A—(ANB)

5) (A-B)'=A'UB 6) (A-B)UB =AUB

7)A-A=0 8) O-A =0
9)A-E=0 10)A =@ = A
11)A#B igin A-B#B-A

12)A=BicinA-B=B-A=0

13) (A-B)-C=A - (BUC)

14) (ANB)=(CNB) = (ANB)-C = ANBNC'

15) s(AUB) = s(A-B) + s(B—A) + s(ANB)

A={3,5,7,8,9,101},
B={-2,4,57,9}

kimeleriicin A-B,B-A ve AAB
kimelerini yaziniz.

A, B ve C kiimelerinin A B
yanda verilen semasinda
tarali bélgenin sembolik
yazimi nedir?

(A-B)-Cve A- (B UC) kimelerini
asagidaki semalar Uzerinde belirtiniz.

A B A B

NN

A={x:-3<x<5,xe’Z} ve
B={x:1<x<5,xeZ}ise B - Akimesini
yaziniz.

A-B={1,2} ve AUB = {a, b,1, 2, 3, 4, 5}
olduguna gore, B kiimesini liste bigiminde
yaziniz:

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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KUMELER - 2
KUMELERDE iSLEMLER

s(AUB)=34, s(B-A)=11 ve s(ANB')=18 A ve B, E evrensel kimesinin alt kimeleri
olduguna goére, ANB kiimesinin eleman sayisi olmak lizere (AUB)'U(B-A) ifadesinin en
kagtir? sade halini bulunuz ?

s(A) + s(B) = 24 , s(AUB)=19 ve s(A-B) =3
olduguna goére, s(B — A) kacgtir?

A ve B E evrensel kimesinin alt kimeleri
olmak iizere (A- B)'—[ A'N B'] ifadesinin en
sade halini bulunuz ?

A = {Siniftaki gozliksliz 6grenciler}

B = {Siniftaki esmer 6grenciler} £

C = {Siniftaki erkek 6grenciler] o

D = {Siniftaki kiz 6grenciler} ©

olduguna goére, (AUD) — (AUB) kimesi hangi N

0grencilerden olusur? © ]
f Sembolik Mantik Kimeler lligkisi
©
£ Kimelerle yapilan igslemler ve sembolik
- mantikta kullanilan sembol, gdsterim ve
3 bunlarla.ifade edilen islemleri asagidaki
: tablodaki sekilde iliskilendirebiliriz

s(A—-B) =6 ve s(A) = 10 ise A N B kiimesinin Sembo"",_'\qa”“k *;“”X?'_eé

en ¢cok 1 elemanli alt kimelerinin sayisi \) pVP'= VA=

kagtir? pAP'=0 ANA'=g

qAN(rvVvs)E(gAr)V (g As)ifadesini
kimelerle iliskilendirerek ifade ediniz.

A kiimesinin alt kimelerinden 16 tanesi B
kimesinin alt kimesi degildir.

s(AUB) = 13, s(A'NB) =6 olduguna gbre,
s(ANB) kagtir? (P AQ)'= p'Aq' ifadesini-kimelerle
iliskilendirerek ifade ediniz.

Kimeler konusuna katkilari i¢in arastiriniz
Georg*Cantor
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KUMELER - 2
KUMELERDE iSLEMLER

DEGERLENDIRME - 1

1) Asagida verilen cimlelerdeki.noktali yerleri
dogru bir sekilde doldurunuz.

a) Batin kiimeleri-kapsayan ve lizerinde islem
yapilan KUmeye ......ccccccceeeveccvervennnnn. kiime
denir.

b) E evrensel kimesinde olup, A' da
bulunmayan elemanlarin kiimesine A

KOmesinin ........ccoeevvvveveeeineenn. denir ve ..........

veya .......... ile gosterilir.

c) A' ya veya B' ye ait olan elemanlarin
olusturdugu kiimeye A ile B'

NN e denir ve ............. ile
gOsterilir.

d) Ave B' ye ait olan elemenlardan olusan
kimeye A ile B’ nin

(e )denirve ............. ile
gosterilir.

e) A kiimesi ile At kiimesinin

birlesimi ....................... kime olusturur.

f) A" da bulunan ancak B' de bulunmayan
elemanlarin kimesine A ...........c. B kimesi
denirve .......... veya ........... ile. gosterilir.

Kullanacaginiz kelime listesi

kesisimi birlesimi fark A-B A’
timleyeni | arakesiti ANB A\ B
evrensel evrensel At AUB
2)
Kime ifadesi Sembolik
gosterimi
A ve B' nin ortak elemanlarini ANB

icerir.

A veya B' nin elemanlarini
icerir.

A' da bulunan, B' de
bulunmayan elemanlari igerir.
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3) Asagidaki tabloda noktali yerleri uygun

sekilde doldurunuz.

AU@=.... ANA = .......
AUA = ....... ANGD=.....
@'= ... (A")'= ...
ANA'= ... AUE=....
E'sl™. .. E-A= ...
(AUB)'= .......... AUA'=s ...
ANE= ... (ANB)'= ..........
ANB'= .......... (A=B)=..........
(A-B)-C = A ..... (B....C)
sS(A-B)+s(B-A)+s (ANB)= ...
(A-B)U(B-A)= .......

s(A) + s(B) — s(ANB) = ..............

4) Asagida verilen bilgilerde noktali yerlere,

dogru ise “D”, yanhs ise “Y” yaziniz.

A' = (A-B)U(B=A)

s(AUB).= s(A) + s(ANB) — s(B)

(A'UB)=A-B

E-A=A'

s(AUBUC)=s(A)+s(B)+s(C)+s(ANB)
....: | +s(ANC)+s(BNC)-s(ANBNC)

A-B=A-CiseB=C

5) K={1,2,3,{4,5}}, P ={1,2,3,4,5} ve

R ={2,4,6} olduguna gore, asagdidaki tabloda
bos birakilan yerleri doldurunuz.

B' de bulunan, A' da ] . | alt kiime
bulunmayan elemanlari igerir. LISTE YONTEMI sayls|
Evrensel kimede olup A
kimesinde olmayan elemalari KUP
icerir.

o L/ . KNR
Birlesim kimesinin arakesit
elemanlari disindaki elemanlari
icerir. KU(PNR)

(PNR)U(KNR)
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KUMELER - 2
KUMELERDE iSLEMLER

DEGERLENDIRME - 2

1)

2)

3)

4)

K={1,3,5,7, 11},

L ={x: x<10, x =2k+1, k € Z'},
M={x:x? < 32,xe Z}

olduguna goére, M\ (KAL) kimesinin
elemanlarini liste yéntemiyle yaziniz.

s(A) =9, s(B) = 15 ve s(A U B) = 18 olduguna
gore, ANB kimesinin eleman sayisi kagtir?

A kiimesinin alt kiime sayisi 1024 ve
s(AUB) = 26 olduguna gdre; s(B) nin en kigik
ve en blyuk degerleri toplami kagtir?

A=(-7,3],B=(6,11) ve C =[3 ,6) kimeleri
aralik olarak veriliyor. Asagida verilen kime
islemlerini yapiniz.

AUC = (AUC)NB =
BUC = ANC =
At= (AUC) ! =
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5)

6)

7)

8)

Yandaki semada verilen K R
sayllar bulunduklari
bdlgedeki eleman 2a¥3 /6 | 5
sayllarini géstermektedir. 2

3 7

s(KURUS) = 43 olduguna

L # L a—4
gore, S kiimesinin .2 S
elemanli alt kiimelerinin

sayisi kagtir?

Kve M kiimeleriigin K ¢ Mve M ¢ K olmak
tzere, s(KU M) =13 ves(KN M)=6
olduguna gdre, K kiimesinin eleman sayisi en
cok kac olabilir?

A={x:18<x <105, x € N}
kiimesinin elemanlarinin kag tanesi, 3 ve 5 ile
tam bolunebilir?

A={x:18<x < 105,xe N}
kimesinin elemanlarinin kag tanesi, 6 veya 9
ile tam bollnebilir?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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KUMELER - 2
KUMELERDE iSLEMLER

DEGERLENDIRME - 3

1) ANB={2,5 11} ve ANC={2, 3,7} olmak
tzere, AN (B U C) kiimesinin elemanlarini
ortak dzellik ydntemiyle yaziniz.

2) Venn semasi ile
verilenlere gore,
(GUK)N(GUN)
kiimesinin elemanlarini
liste bigiminde yaziniz.

3) s(A)=3at4
s(ANB) = 2a-3
s(B)=8
s(AUB) = 5a—1 olduguna gore, a nin degeri
kactir?

4) A={x|24<x <156,x=4k, ke Z}
B={x]|36 < x<144,x=6k, ke Z}
olduguna , s(AUB) degeri kagtir?

(AUB) _s(AnB)_s(A) _
s - =S 5 55 ve s(B)=12

olduguna gore, s(AUB) kagtir?

5)
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6) 2-s(ANB)=3-s(ANC) =s(BNC)
s(A) + s(B) + s(C) = 53
s(ANBNC) = 3, s(AUBUC) =34 olduguna
gore, s(ANB) kagtir?

7) A={x|25<x<200, x=3k, k € N}
B = {x | 10<x<170, x=4k, k € N}
s(A-B) kactir?

8) B & C olmak lizere, s(ANB)=10,
s(ANC) = 18 olduguna gore, s(AN(BUC)) en
az kag olabilir?

9) s(A)=6ves(B\A)=4olduguna gore,
s(AUB) kagtir?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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KUMELER - 2
KUMELERDE iSLEMLER

DEGERLENDIRME - 4 6) A={a, b,c,d}
B = { E) d, e1 fa 7 }
1) s(E)=25, s(A-B)=11 ve s(A'NB’) = 5 olduguna C={c,d,g, h,x y} kimeleri veriliyor.
gobre, B kiimesinin eleman sayisi kagtir? . ]
a) Sadece B kiimesinde bulunan elemanlari
yaziniz.
2) s(A)=16ve s(AN B) =7 olduguna gore, b) B ve C' de bulunup A' da bulunmayan
s(A\ B) kagtir? elemanlari yaziniz.
c) A veya B' de bulunup C' de bulunmayan
3) s(AUB)=22ves(A\B) = 14 olduguna gére, |¢ elemanlari yaziniz.
B kiimesinin alt kiime sayisi kagtir? o
o
N
©
e
©
g
3
2| 7) sekilde verilen
Venn semasina
gOre, asagidaki
U tabloyu doldurunuz.
4) (AUB)' =@, s(AUA') =18,
s(ANB) =4 ve s(B-A)=7
olduguna gore, A — B kiimesinin 3 elemanh alt
kiimelerinin sayisi kagtir? A-C ={d, a, r} (AUC)NB ={ }
B\C ={ } | (ANC) \ B ={ }
-B ={ } | (C-A)-B ={ }
CNA' ={ } | C \(AUB) ={ }
[(A-B) U (B-A)]-C ={ }
5) s(A\B)=5 s(B\A)=8ves(ANB)=
olduguna gére, s(A U B) kagctir?
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KUMELER - 2
KUMELERDE iSLEMLER

DEGERLENDIRME - 5

1)

2)

E evrensel kime ve A, B < E dir.
s(AUB) = 25 ve s(ANB)=3
2.s(A)=5.s(B) ise

A\ B kiimesi kag elemanhdir?

Asagida Venn semasi ile verilen kimelerde
tarali bolgeleri ifade eden kimeleri yaziniz.

3)

4)

E =AUB, s[(A-B)']=22, s[(B-A)']=18ve
s(A") + s(B') = 38 olduguna gore, AUB
evrensel kiimesinin eleman sayisi kagtir?

s(A-B)=12, s[(B—~A)]=26 ve s(A'NB')=11
olduguna gore, A kiimesinin eleman sayisi
kactir?
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5)

6)

7)

8)

A ve B ayni evrensel kimenin alt kimeleridir.
Buna gore (A'NB")' — (ANB') ifadesinin en
sade halini bulunuz.

E evrensel kimesi 48 elemanhdir.
s[(A\B)] =32, s(B)=18ve s(B\A)=14
olduguna goére, AUB nin eleman sayisi kagtir?

A ve B ,E evrensel kiimesinin alt kiimeleri
olmak lGizere {[(AU@)U (BN@)]—-B}UA’
ifadesinin en sade halini bulunuz ?

A ve B kimeleri E evrensel kiimesinin alt
kumeleridir.

s(A) =5x-8, s(A") =2x-3 ,

s(B) =x-1 , s(B')=2x+2
olduguna gdre, E evrensel kiimesinin 1
elemanli alt kimelerinin sayisi kagtir?

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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